

# El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXVI

Diario de la tarde

N.º 7449

## PRECIO DE SUSCRIPCION

En la Isla, al mes ptas. 1'00  
En el resto de España " 1'25  
En el extranjero " 2'00  
Número suelto 5 cénts.

## EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

MAHON, SÁBADO 25 DE AGOSTO DE 1906

Se insertan anuncios á precios convencionales.  
Los mortuorios se admiten hasta última hora.  
Rebaja á los suscriptores.  
TELÉFONO 86

## El neismo español

Lo que pasa en Francia después de la publicación de la Encíclica, es un desastre, no sólo para la Curia, sino para la Santa Sede.

Mala mano y malos consejeros tuvo el Papa cuando escribió ese documento, en el cual no se ve ni la galaría de los que afrontan resueltamente la batalla. En él aparece tan sólo una resistencia ompesina y torada, tras de cuyas frases amenazadoras se traslucen con harta claridad las aprensiones y los recelos.

Así ha producido un efecto tan desastroso, mejor dicho tan opuesto á lo que en el Vaticano se creía. Imaginaban los inspiradores del Santo Pontífice, que la Carta originaría una guerra civil ó cuando menos una serie de conflictos y alteraciones en todo el territorio de Francia. Pues la equivocación ha sido tremenda. El gobierno y el pueblo francés han leído el documento, se han enojado de hombres y han continuado dedicados tranquilamente á sus asuntos.

No es peculiar á radicales, demagogos y librepensadores esta general impresión de indiferencia. De ella participan los neutrales, los burgueses y los conservadores. No se distinguen unos de otros más que en un detalle. Los últimos pezan de largo, disimulando por urbanidad una manifiesta tentación de risa. Los primeros, menos comedidos, sueltan la espita á las carcajadas. Todos, sin excepción, tienen y muestran la certidumbre de que la ley de Separación será punto por punto cumplida antes del 11 de Diciembre.

Dos obispos, el de Perpignan y el cardenal Lecot, han pretendido soliviantar la opinión católica, gritando el segundo: «Guerra á los herejicos», y diciendo el otro: «Iramos, si es preciso, hasta el cadalso.»

Briand, el ministro de Cultos, después de notar que en Francia acaba de suprimirse la pena de muerte, ha contestado á aquellas violentas exclamaciones con una frase bellamente sencilla: «No pensamos hacer mártires, y es lo más probable que ni los guardarnos tengan que salir de sus cuarteles.»

Bienvenu Martin, que era ministro de Cultos cuando se aprobó la ley, juzga la cuestión con idéntica sangre fría.

—Con esa ley, ha dicho públicamente en Villeneuve-sur-Yonne, hemos arreglado de manera definitiva el eterno pleito de las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Hemos reconocido á la Iglesia una libertad que ni aun en tiempo de los

reves cristianísimos tenís; la hemos dejado en condiciones de poseer los edificios del culto y los bienes de fábricas y parroquias; hemos asegurado á los clérigos importantes pensiones y obvenciones; y he aquí que el Papa se le negándose á reconocer las asociaciones culturales, que ha aceptado en Alemania y en otros países. Considera, sin duda, que estamos ligados al Vaticano por no sé qué género de obligaciones. Dejémosle con su ceguera, de la cual muy pronto habrá de curarse.

De cualquier modo, la ley se cumplirá y se aplicará en todas sus partes dentro del plazo establecido. Aunque no nos lo impusiera nuestra conciencia, nos lo impondría el sufragio universal con el veredicto que ha dictado en las últimas elecciones.

Combas, no menos reposado, opina de semejante manera.—Ya reotificará el Papa, á pesar del círculo de hierro en que la infalibilidad y la lógica especialísima de la Iglesia le tienen recluido. Ya se guardará de llegar á extremos que forzarían al Estado á suprimir las pensiones eclesiásticas y á entregar á los Municipios las iglesias, los presbiteros y todos los edificios dedicados al culto. Ya buscará un arreglo, ante la perspectiva de un oisma galicano, que, examinada la actitud y la condición del clero parroquial, nada tiene de imposible...

Al arreglo, á la transacción se va, y no porque el gobierno francés consienta en modificar ni un inciso de la ley, sino porque el Vaticano, asustado de su obra, anda ya á caza de acomodamientos y refugios.

Un importante periódico de París, ajeno á las contiendas políticas y religiosas, y dedicado exclusivamente á cuestiones económicas y financieras, inserta en su último número estas noticias, recogidas en los cronos papales:

«Hay dos corrientes de opinión entre las personas que más de cerca rodean al Sumo Pontífice.

Unos quieren llegar hasta la completa ruptura, y al frente de ellos está Merry del Val, que repite á cuantos le interrogan:—Ya que Francia no se somete, preferiremos á las persecuciones hipócritas la guerra declarada. La Iglesia nada teme, pues en todas las luchas ha estado siempre victoriosa... (¡Siempre victoriosa, y no le queda más dominio que España!)

Pero otro grupo, mucho mayor, formado por todos los elementos reflexivos del Sacro Colegio, teme el rompimiento, desea una transacción y hace responsable á Merry del Val de que la Santa Sede se encuentra en un callejón sin salida. Según éstos, no existe más que un remedio para arbitrar una inteligencia deco-

rosa. La destitución del Secretario de Estado. Pero por ahora, el Papa continúa depositando su confianza en Merry del Val y Vives.»

De suerte que estos dos cardenales españoles, con su intemperancia á la española, son los que han metido al incauto Pontífice en el atolladero.

Ese neismo predicado y practicado por acá es el que ha motivado en Francia el fracaso de Roma; fracaso tanto mayor por cuanto no afecta ni siquiera los caracteres dramáticos con que contaban los directores de la Curia Pontificia.

Francia sigue tranquilamente su camino, resuelta á aplicar las leyes que en uso de su soberanía ha votado, sin que causen la menor huella en su espíritu aquellos rayos, aquellas protestas y aquellos anatemas que durante varios siglos gozaron tanta fama en el mundo. Hasta se apercebe á cerrar de un manotazo el santuario de Lourdes, al cual muchas personas, adviniendo lo que va á suceder, acuden solemnemente en peregrinaje de despedida.

He ahí los frutos del neismo á la española, ejercido desde las logias del Vaticano.

Sano será para nuestros gobernantes, y para los que están por debajo ó por encima, meditar sobre el asunto y entender al cabo que solo en una firme entereza pueden los Estados librarse de cierto género de caducas imposiciones.

## REVISTA EXTRANJERA

Las escenas ocurridas en Tánger el día 17 no hablan ciertamente muy en favor de los buenos resultados de la Conferencia de Algeciras. En pleno Zoco, donde se hallan instaladas las Legaciones de las potencias europeas, se dió una verdadera batalla campal, entre moros rebeldes y tropas leales, de la cual resultaron nueve muertos y gran número de heridos, aparte de un desgraciado soldado español, fallecido de un colatazo en la frente.

Si éstos son los frutos que se iba esperar del Protocolo y la situación en que debían encontrarse los europeos, no valía la pena de haberse puesto en un tris la paz del mundo; una vez más ha quedado demostrado que Marruecos es un país refractario á toda reforma y resulta no solamente inútil sino peligroso querer intervenir en él. Sólo nos faltaría ahora que nos viéramos envueltos en cualquier lío cuando se organice la policía internacional, pues el Sultán es impotente para dar ninguna satisfacción, y si hubiésemos de tomarnos la justicia por nuestra mano, menudo conflicto se nos vendría encima. Por lo pronto, ya tenemos que lamentar la muerte de un compatriota, que en cada se-

metía, y que debería cargarse en la cuenta del tratado anglo-francés, punto de partida de los actuales desórdenes.

Como era de prever, ningún resultado ha producido, por lo que se sabe, la entrevista de Friederichshoff. El rey Eduardo fué á ella de muy mala gana, pues no parece serle muy agradable la conversación de su imperial sobrino, y Guillermo no pudo convencer á su no menos imperial tío de que arriarse el hombro, juntamente con Francia, á la construcción del ferrocarril alemán del Asia Menor. El rey de Inglaterra preferiría, según traza, entenderse con Rusia que con la Tríplíce, en cuanto el vastísimo imperio moscovita se mostrase algún tanto liberal de veras.

El fracaso de la entrevista corresponde al que experimentó la comisión de periodistas alemanes que, invitada por un grupo de «pacifistas» británicos, fué á Londres hará cosa de dos meses. No pudo ser más fría la acogida que obtuvieron los tedescos, y brillaron por su ausencia en los banquetes y otros obsequios algunos de los más autorizados periódicos londinenses, siendo lo peor que la fiesta dejó un déficit de diez ó doce mil francos que nadie quiere pagar, y habrán de salir, en definitiva, de los bolsillos de los periodistas invitados.

Es de esperar que no haya guerra, jamás, entre Alemania y la Gran Bretaña, pero también es casi seguro que las relaciones entre ambos países no volverán á ser cordiales en muchísimo tiempo. Andando, como andan, de por medio, intereses económicos es difícil la buena correspondencia.

En Rusia ocurren cosas terribles, y como el señor Stolypin ha suspendido la publicación de todos los periódicos liberales, tienen que saberse por medio de la prensa extranjera los horrores que allí se registran á diario. Tal sucede con el feroz martirio de que ha sido víctima una costurera, que se permitió hacer á media voz algunos comentarios sobre determinado espectáculo. Vainticinco azotes con el «knut», sin que para nada intervinieran los tribunales ni la policía, la dejaron hecha un horror, sin que la prensa pudiera denunciar el atropello, de lo cual noblemente se ha encargado un periódico tan importante y circunspecto como «Le Temps».

En Alemania están siendo objeto de generales censuras los «escándalos coloniales». Ahora resulta que el propio ministro de Agricultura, señor Podhietzki, interesaba como comantario en los negocios nada limpios de la casa Tippekirsen, si bien apareciendo como socio comantario su mujer. Puesto en un brete el señor ministro se ha apresurado á ofrecer su dimisión. Esto, unido á las intemperantes revelaciones del ex-conseje-

ro Húst, no contribuye precisamente al prestigio del gobierno alemán ni á la creencia en la solidez de las virtudes germánicas.

En Francia, aparte de la cuestión religiosa, andan sumamente divididos los ánimos acerca de la ley de descanso dominical. El ex-ministro Ives Guyot, sociólogo individualista, la combate vivamente en nombre de los principios liberales, pues enemigo como es dicho eminente publicista de la intervención del Estado, mira con horror la intromisión de la policía en los negocios particulares.

Otros hay que defienden energicamente el descanso dominical, pero protestando contra el cierre de los cafés los domingos. A este número pertenece el ciudadano Bousquet, que ha convocado al pueblo parisien para que haga demostraciones ruidosas ante los cafés que aparezcan cerrados, pero se hubieran debido buscar otra firma, pues desde que el tal preconizó el ingenioso procedimiento de «sabotage», consistente en mezclar petróleo con la pasta del pan, para utilizar la mercancía, no son muy ardientes las simpatías con que cuenta.

En los Estados Unidos ha comenzado ya la agitación electoral para la renovación del cargo de Presidente. Esta vez vuelve á presentarse el elocuente orador demócrata Bryan, pero será difícil pueda derrotar al candidato republicano, ya que éste habrá de contar con el apoyo de los trustees, «omnipotentes en la gran república americana», que, á decir verdad, cualquiera tomaría por una oligarquía de plutócratas.

El venerable emperador Francisco José podrá celebrar el 79º cumpleaños de su nacimiento con mayor sosiego de lo que pudiera podido pronosticarse por estos mismos días, el año pasado. Hungría está tranquila, pero á costa de la concesión del sufragio universal, que jamás pudo ser del agrado de Francisco José, y ha herido no menos los intereses y sentimientos que entraron en la coalición. Los socialistas húngaros están, pues, de enhorabuena, pues han conseguido lo que, sin el concurso de los clericales y aristócratas, no hubieran podido lograr en muchos años.

En Noruega va á procederse á las elecciones de las primeras cámaras que funcionarán bajo la nueva monarquía. Los programas de los partidos son interesantísimos, ya que se trata, para uno de éstos, de conceder voto á las noruegas, cosa que no dejará de tener sus inconvenientes, pues no sabemos hasta qué punto podría desarrollarse con tranquilidad la labor legislativa si llegaran á tomar asiento en la Cámara de Diputados (pues ninguna querría ir al Senado) las Noras, Heddas, Hildas, Rebecas y Theas.

Otra cuestión sobre la cual habrán de opinar los lectores es el idioma oficial, que algunos quieren sea el actual dialecto noruego, en vez del danés, lengua literaria de aquel país; claro está que los patriotas á ultranza votarán á favor del «maal», pero si es así resultará que muchos habrán de aprenderlo, ya que no está cultivado y merece de tradición escrita.

Son verdaderamente aflitivas las noticias que se reciben de los estragos ocasionados en Chile por los últimos terremotos, á los cuales ha unido sus tremendos efectos destructo-

res un raz de marea ó gigantesca ola, de 26 metros de altura, que barrió una extensa zona del litoral. Por tratarse de un país unido á España por tan estrechos vínculos, aunque no sean muy frecuentes actualmente nuestras relaciones, es de lamentar con mayor razón que otras catástrofes. Será una verdadera desgracia que haya desaparecido ó poco menos una ciudad tan hermosa como Valparaíso y hayan sufrido tanto Santiago ó Iquique, pero se trata de un pueblo lleno de energía, que sabrá sobreponerse á todo amilanamiento.

Como enseñanza práctica de esos dolorosos cataclismos se deduce la necesidad de que los países expuestos á terremotos monten buenas estaciones sísmicas, como la nuestra del Observatorio Fabra, que, con anticipado aviso de las trepidaciones pueden dar tiempo á que los moradores pongan en salvo sus vidas ó intereses, hasta donde lo consentan las circunstancias.

Dejemos que los sabios discutan sobre esos terribles fenómenos y sin abusar del «post hoc, ergo propter hoc», convengamos en que no deja de ser singular la sucesión del terremoto de San Francisco, o las erupciones del Vesubio y esa última catástrofe de Chile.

A.

## NOTICIAS

*El hijo de Cayo del Rey.—La vista del juicio.*

En el Juzgado del Centro se vió ayer el juicio motivado por la agresión que realizó hace algún tiempo contra Rodrigo Soriano, el hijo del marqués de Cayo del Rey por causa del debate que en el Congreso suscitó aquel diputado con motivo del estampillado.

El Sr. Rodrigo Soriano asistió al juicio.

El hijo de Cayo del Rey fué condenado á cinco días de arresto y al pago de las costas.

Créese que el condenado no apelará de la sentencia.

*Los terremotos de América*

En Valparaíso se construyen cobertizos para albergar las familias que, por efecto de los terremotos, se han quedado sin albergue.

Los víveres siguen escaseando; el agua es poca y de mala calidad.

El personal destinado á socorrer heridos es insuficiente.

Confirman los despachos que en Valparaíso hubo 1,500 muertos.

Han aparecido en el barrio del Banco tres mil personas que se creían víctimas del siniestro.

Dícese que la mitad de las casas están destruidas ó agrietadas.

El personal de la Agencia Havas murió en la catástrofe.

Hállanse sin casa ni hogar 100,000 chilenos.

*Isla desaparecida*

Por efecto de los terremotos de Chile ha desaparecido la famosa isla de Juan Fernández, situada á 650 kilómetros de la costa, en la cual habitó Robinson.

*De Guerra*

En los círculos militares se habla, por los que presumen de bien enterados, de un proyecto que presume de bien enterados, de un proyecto que se dice estudia el general López Domínguez, y que una vez se vean sus condiciones de viabilidad será presentado á las Cortes, si es que no hay manera de ponerlo en vigor por Real decreto.

Parece que el objeto tiene por objeto el ascenso á generales de los coroneles que tengan las condiciones de edad, antigüedad, etc., prevenidas por los reglamentos.

Parece que el proyecto de que se trata es análogo al que se presentó siendo ministro de la Guerra el general Weyler, pero ofrece la particularidad de que éste tendría carácter permanente.

Esta reforma movería las escalas inferiores que ahora están paralizadas.

## MAHON

**A los que deseen suscribirse á nuestro periódico, se les servirá GRATIS hasta fin de mes, empezando á contarse su suscripción desde primero del próximo Septiembre.**

Contestando á «El Bien Público» dice nuestro querido colega «El Porvenir del Obrero» en su último número:

### LOS HONRADOS CONSERVADORES

El diario conservador insultó á los vecinos del barrio 15, diciendo que no se distingue por su moralidad y que dá un gran contingente á la prostitución.

Después ha dicho que sabía por persona que le merece crédito que en aquel barrio estaban en camino catorce hijos ilegítimos. Valiente alcahuete será la persona que merece crédito á «El Bien Público», cuando tan enterado se muestra en estas cosas. Son muchos los que suponen quien sea esa persona y verdaderamente, si es el que se sospecha, merece entero crédito en cuestiones de honra y de deshonra ese buen amigo de «El Bien Público», puesto que ha negociado en estas cosas toda su vida.

Pero el diario de los conservadores ha declarado luego que no quiso emplear la palabra *prostitución* en el sentido más usual y corriente, sino en otra acepción, haciéndose un lío para explicarlo.

Es raro que en la redacción de «El Bien público» no sepan claramente y concretamente lo que es prostitución, cuando para saberlo á ciencia cierta no tendrían más que preguntar á la persona de crédito que les ha dado los informes de los catorce ilegítimos que están en camino... y á otros queridos amigos del mismo diario.

Generalmente se entiende por prostitución la mezcla del interés en las relaciones sexuales ó en las cuestiones de dignidad.

Se prostituye, por ejemplo, el hombre que vende su inteligencia y su habilidad por unos cuantos duros al mes y además, como propina, su conciencia, para servir los intereses de repugnantes caciques, haciendo de *testaferro* en campañas de baja política.

Se prostituye, por ejemplo también, el hombre ó la mujer que se unen guiados por el vil interés, aunque auguren eternas mieles lunáticas, gracias al «amor purísimo» de los contrayentes, los mismos diarios que ensalzan «las grandes virtudes» de todos los bandidos que mueren opulentos.

«El Bien Público» quiere identif-

car la prostitución con el *amor libre*, que es, precisamente, todo lo contrario.

La prostitución es una de las más grandes calamidades producidas por la organización social que defienden los conservadores. La principal causa de la prostitución es la miseria, que los conservadores fomentan y se oponen á que se remedie.

El *amor libre*, como las mismas palabras indican, es el amor libertado de las violencias que actualmente desvían las aficiones naturales por las coacciones del interés, de la ambición, de la autoridad, por la necesidad de comer, de vivir, que es lo que actualmente arrastra á los prostibulos á infinidad de jóvenes, con la complicidad-manifiesta de los sostenedores de la sociedad, los cuales no solo mantienen las causas de la prostitución, sino que fomentan su desarrollo con leyes y costumbres políticas que son una vergüenza de la civilización.

Por el gusto de insultar á un barrio de obreros, «El Bien Público» se permite hablar de prostitución y de deshonra.

Verdaderamente, es muy triste que las condiciones penosísimas en que viven las clases trabajadoras y la mala educación y los malos ejemplos que reciben de las clases directoras, induzcan á muchas jóvenes á entregarse sin amor, por necesidad de comer ó por vicio de lujo, ó por otras causas, de que no son responsables las pobres muchachas, ni sus padres, sino la sociedad, esa sociedad cristiana y burguesa que niega á los pobres el alimento del estómago y el de la inteligencia y que pone en manos de los ricos todos los medios de seducción, y aún les aplaude cuando realizan la hazaña de dar vida á un nuevo ser y abandonar luego á la madre engañada y á la criatura inocente.

¡Infelices prostitutas!—Caidas en el lecho de fango que les prepararon leyes y costumbres tradicionales; explotadas vilmente, golpeadas y tratadas groseramente por infames borrachos, no amparadas, sino maltratadas y explotadas á mudo por la autoridad y sus agentes, ¿qué otro recurso les concede la sociedad actual sino el de maldecir inutilmente al que fué causa de su desgracia, al señorito, al patrono, al sacerdote, al magistrado, al viejo vicioso, que no las oye, que no perdió por su crimen ni un ápice de la consideración social, que continúa respetado, ocupándose de sus negocios, ascendiendo en su carrera, predicando moral desde el púlpito, sentenciando á delincuentes que robaron un pan para comer ó que se dejaron arrastrar por el coraje cuando vieron lastimada la dignidad propia ó la de sus madres, hijas, hermanas ó esposas.

Y esos hombres honradísimos, cerrando quizá los ojos á lo que ocurre en sus propias casas, hablan en nombre de la moral, son tan severos con los demás como indulgentes con sus propias culpas, condenan el amor libre que no puede comprender su mísera inteligencia y su ruín corazón, y pagan á hombres sin dignidad para que escriban insultando á las víctimas de la organización social, en gendrada de crímenes y de crueles sufrimientos, que ellos mismos, los honrados conservadores, se empeñan en mantener. Son ellos la causa de esas desdichas y luego las aprovechan para insultar á quienes han de sufrirlas.

¡Qué infames son esos conservadores cuando hablan de honra y de prostitución!

M.

**BUENA PUNTERIA**

«El Bien Público» á fuerza de recoger datos vá convenciéndose de que el atropello fué provocado por los republicanos.

¡Vaya si lo fué y sinó pruebas el canto. La familia de un concejal de la concejal republicano que vive cerca del lugar de la ocurrencia, dejó aquella noche de salir á la calle á tomar el fresco.

¿Qué más quieren ustedes? El teniente de alcalde del distrito D. Mateo Poneñí fué la única autoridad que escurrió el bulto y ni antes ni después de los sucesos apareció por allí.

Meditemos:

La familia de un concejal que no sale á tomar el fresco.

El teniente de alcalde que no parece. Entonces ciertos son los toros.

El atropello fué provocado por los republicanos. No hay como tener buena puntería.

**«EL PORVENIR DEL OBRERO»**

Es tanta la aceptación que ha tenido «El Porvenir del Obrero» de la presente semana que á pesar de no repararse á domicilio está agotándose la edición, siendo lo más probable que se vea precisado á hacer una nueva.

De público se dice y son muchos los que podrán atestiguarlo, que el guardia de orden público Hilario Mateo, que tan brillante papel representó en las partidas carlistas cuando muchacho, corría de una casa á otra en la noche del martes pidiendo con mucha necesidad un revolver.

¿Para qué quería un revolver el guardia Hilario Mateo que cuando muchacho desempeñó tan brillante papel en las partidas carlistas? ¿Acaso quería repetir las hazafas de entonces matando liberales, para hacer méritos ante los facciosos que hoy se cubren con el nombre de adoradores nocturnos?

Después de haber entrado inutilmente en cuatro casas, entró en la del señor León, oficial de la Delegación del Gobierno de S. M. en esta Isla.

El señor León sabrá si dió ó no dió al guardia Hilario Mateo un revolver ó una pistola, y puede ser que alguno viese el uso que dicho guarda pudo hacer del arma que en casa del señor León pudieron darle.

«El Bien Público» dice que el martes por la noche vió á «100 ó 200 personas provistas de piedras y hasta de pistolas.»

«El Bien Público» podría quizá decir, pues debe saberlo, si el disparo que se hizo aquella noche fué de pistola ó de revolver.

Y el señor León podría decir si fué revolver ó pistola el arma de que pudo proveer al guardia Mateo Hilario, que de muchacho ya tenía ganas de matar liberales y que para esto se alistó en las partidas carlistas.

Estos enigmas quizá pueda esclarecerlos la autoridad que instruye el sumario con motivo de los hechos que ocurrieron la noche del martes en esta pacífica ciudad.

Una nueva falsedad estampa «El Bien Público» al afirmar que el general Aguilar consideróse ofendido por el jefe del partido republicano señor Rodríguez.

No creemos que aquel suceso pueda recordarse como una gloria del partido católico conservador de Menorca. Pero ahora no se trata de esto.

Si ese ejemplo no le gusta á «El Bien Público», podremos citarle otros

casos en que el celo y actividad de las autoridades no rayaron á tanta altura como en el conflicto que ha provocado el señor Interventor de Hacienda y director de aquel diario.

Por de pronto recordamos el caso ocurrido hace un año, poco más ó menos, en el barrio de Vilanova, donde la casa que habitaba una mujer, que tenía fama de bruja, fué apedreada por la multitud, causando desperfectos de mucha mayor importancia que todo lo ocurrido en la noche del martes.

Sin embargo, ni la policía disparó tiros de revólver ó pistola, ni se prendió á nadie, por más que la mujer entonces atropellada, por más fama de bruja que tuviese, era tan acreedora á la protección de las autoridades como D. Jerónimo Massanet y Beltrán.

«El Bien Público» tiene un querido amigo muy digno de crédito que le proporciona datos sobre los contingentes de la prostitución y sobre los ilegítimos que están en camino.

Es un oficio poco aireso el de alcahuete, pero va que los haya y ya que sean necesarios, como aseguraba Cervantes, al menos que sirvan para dar al público curiosas noticias.

El confidente de «El Bien Público» podría, por ejemplo, averiguar si está ó no inscrita en los registros de higiene una muchacha que llegó hace poco á esta población, acompañada de un ruin chulo que se ha hecho aquí muy célebre, y á la que familiarmente y como nombre de guerra llaman *Mimi*.

Y si no está inscrita todavía, que no la pierda de vista.

**CACIQUISMO**

Un acto de caciquismo acaba de ocurrir en el vecino pueblo de San Luis.

Es el caso que la pareja de baile español hermanas Adelantado que han venido trabajando en el Circo Colón y fiestas de San Clemente y Llumasanas fué contratada para amenizar los bailes que estos días de fiesta han de celebrarse en el casino «Tertulia Republicana» de aquel pueblo y sea porque se temiera que restase público al casino «El Progreso» que intentaba contratarlas, sea porque le interesase á un pequeño caciquillo, el señor Delegado del Gobierno ha prohibido el espectáculo.

Sabemos que hoy va estará enterado del hecho el señor Gobernador, esperando que la primera autoridad civil de la provincia volverá por los fueros de la justicia.

**FIESTAS DE SAN LUIS**

En la noche de hoy empezarán las fiestas en el vecino pueblo de San Luis, celebrándose baile en las noches de hoy y mañana y tarde del lunes, carreras de caballerías en la tarde de mañana y disparo de un castillo de fuegos artificiales por la noche.

Durante estas fiestas en el casino «Tertulia Republicana» se servirán toda clase de comidas y bebidas á precios módicos.

Habrán habitaciones reservadas para las familias que deseen comer independientemente.

La Cámara de Comercio de esta plaza ha elevado al Excmo. Sr. Ministro de Estado, la instancia siguiente, que no puede menos de merecer nuestro aplauso:

Excmo. Sr. Ministro de Estado:  
Bartolomé Escudero y Manent, mayor de edad, vecino de Mahón, en la isla de Menorca, obrando como Presidente de la Cámara de Comercio,

Industria y Navegación de esta Plaza y en nombre y representación de la misma, á V. E. con el más profundo respeto expone: Que las más importantes industrias de Menorca y las que constituyen el principal elemento de vida y riqueza de la Isla, son las de fabricación de calzado de todas clases y de monederos de oro y de plata, productos todos que se destinan á la exportación al extranjero. Tales industrias tienen ocupadas á centenares de familias, que no cuentan con más medios de subsistencia que el jornal con que se les retribuye el trabajo y la cooperación que prestan para el desarrollo de las mismas.

Mientras fué colonia española la isla de Cuba constituía aquel mercado un importantísimo consumidor de nuestros productos. Posteriormente y ya perdida Cuba para España, hemos ido sosteniendo nuestras relaciones mercantiles con aquella Isla, al amparo del cambio sobre el extranjero, que nos permitía competir hasta con los Estados Unidos, nación importantísima en la producción de calzado.

Hoy, con la baja de los cambios y otras circunstancias que sería prolijo enumerar, se ven amenazadas de muerte en Menorca las industrias de que se trata, y precisa acudir á todos los medios para salvarlas, salvando á la vez de la miseria y de la emigración á las innumerables familias que únicamente en ellas cifran su tranquilidad y su sustento.

El Gobierno de S. M. que tanto se desvela para buscar fórmulas de evitar la terrible emigración, y que tanto se afana para proteger la riqueza de España, ha de ver, sin duda, con complacencias que se le expongan los males cuando se sufren y se le señalen remedios para atajarlos. Y en el caso concreto de que tratamos, el mal es inminente, y sería indudablemente remedio que podría servir para hacerlo menos sensible, quizá para extirparlo por completo la celebración de tratados comerciales con Cuba, Méjico y demás Repúblicas hispano-americanas, favoreciera la industria española.

Por tanto, el que suscribe, haciéndose fiel intérprete de las aspiraciones de esta Cámara, cumpliendo un acuerdo expreso de la misma, acude á V. E. y con el mayor respeto.

Suplica se dignen tomar en consideración las razones que quedan apuntadas y proponer, cuando llegue el caso, al gobierno de S. M. la celebración de dichos tratados comerciales, que han de ser fuentes de riqueza para nuestra querida Patria.

Gracia que el exponente confía alcanzar de la acreditada justificación de V. E. cuya vida guarda Dios muchos años.

Mahón 20 Agosto de 1906.

Excmo. Sr.  
Bartolomé Escudero.

**MUSICA**

La habrá en la tarde y noche de mañana en el paseo de Isabel II y por la noche en el de la Miranda.

**LA MARINA DEL MUNDO**

Según las estadísticas del «Lloyd's Register» para 1906-907 que acaban de ser editadas oficialmente en Alemania, la construcción de navíos ha tenido gran impulso durante el año último.

Actualmente existen en el mundo 80 mil 094 buques de vapor y de vela, que representan 87.554,017 toneladas.

Estas cifras acusan un aumento, en los doce meses del año, de 837 buques y de 1.588,124 toneladas.

Comparando los cuadros de la estadística se observa que los navíos de vela disminuyen notablemente: en 1905 había 10.603, y quedan reducidos al presente á 10.207 á pesar de los esfuerzos que hacen los propietarios de esta clase de navegación, los cuales se reunieron hace meses en Glasgow tomando acuerdos para impulsar esta industria.

El crecimiento de buques de vapor y la actividad del tráfico han determinado la reducción del precio de los fletes.

**CHOCOLATE HELADO**

Puede tomarse á cualquier hora, pues fortifica al mismo tiempo que refresca. PRECIO DE LA TAZA, 30 CENTIMOS.

Se puede llevar á domicilio, Nueva-Centro.

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 25, 7'00.

El ministro de la Gobernación ha declarado que la tranquilidad en Bilbao es completa.

Madrid 25, 7'40.

El ministro de Marina señor Alvarado gestiona la solución de la huelga de Bilbao, al objeto de que al llegar los reyes esté el conflicto satisfactoriamente arreglado.

Madrid 25, 7'50.

El Comité nacional socialista reunióse anoche acordando unir su protesta á los sucesos de Bilbao, por los atropellos cometidos con los huelguistas, pidiendo la cooperación de todas las clases trabajadoras de España, para que los derechos del obrero sean respetados.

**Telegramas de «La Marítima»**

Barcelona 25, 6'30.

Fondeado «Menorquina» sin novedad á las cinco.—Cabot.

112 retratos visita 4 pesetas!

**Femenias, fotógrafo**

n.º 4, Plaza miranda, n.º 4.

Taller fotográfico fundado en el año 1869.

Se retrata todos los días laborables de 9 mañana á 1 tarde, y de 3 á 5 de la misma.

Los domingos y fiestas, solamente de 9 mañana á 1 tarde.

(Véase el Muestrario, situado en la plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.)

**PARA VENDER**

Lo está una vifa con casa de recreo propia para veranear á dos kilómetros de la población. Se dará con buenas condiciones. Para informes en esta imprenta.

Lo está la casa que está señalada con el número 100 en el caserío de Llumasanas de reciente construcción y en muy buenas condiciones, que se cedería por un precio barato. Informarán en esta imprenta ó en la indicada casa.

Lo está una casa situada en la calle de la Iglesia n.º 19, en Villa Carlos. Informarán en la misma.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VANICA, etc. ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

# MAQUINAS SINGER PARA VISEB

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Mahón-José Casado-Castillo 30

La Compañía Fabril Singer

Sucursales en España

ADCOCK Y O.<sup>a</sup>

Sucursal en la provincia

de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II

NO MAS CALOR

## Ventiladores Mecánicos

Sin fuerza motriz--Comodidad absoluta

Es muy recomendable poner estos ventiladores que son completamente silenciosos, en to las partes donde no hay ni fuerza eléctrica ni fuerza de agua para su movimiento.

Se les dá cuerda por medio de un resorte, por lo tanto no causan gastos de movimiento, no están sometidos á reparación alguna, por su construcción sólida y son para cada salón ó escritorio un objeto de lujo por su apariencia bonita. Representante: Mguel Tomás,--Cardona y Orfila 30.--Mahón.

## NO EQUIVOCARSE!!!

El que necesite sellos de goma, metal, placas esmaltadas, imprentillas rápidas, numeradores y fechadores y automáticos etc. etc., consulte antes de comprar los catálogos de la casa F. Nadal.--Sucesor de E. Joan.

Precios sin competencia.--Calle del Angel número 8 --Bis.--MAHON.

## Las Moscas y Mosquitos

Según se ha probado científicamente son a propagación de los gérmenes de muchas enfermedades contagiosas.

COMO ENFERMARLOS?

El pape MATA MOSCAS es el remedio más eficaz, e remedio sin rival.

De venta en "La Colonial", de José Rindav eta, Plaza Carmen 13.--Mahón.

Precio de la doble hoja 0'25 pts. y caja de 25 dobles hojas 5'00 pts.

## Gran exposición de muebles de Lujo

EN

# CASA SINTES

## FUNDICION DE METALES Y OBJETOS DE LATONERIA

Gran variación en lápidas y placas para cementerios, de todas clases, dimensiones y dibujos, de relieve y repulidos. Fundidos de metal blanco resistente. No se oxida ni pierde el color á precios convencionales.

Fundición, Andén de Levante, 46. Despacho, Comercio 13.--MAHON.

## EL CRONOMETRO

### Relojería y platería

Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, etc. de música, etc.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

## El Mejor Refrescante

HORCHATA EN POLVO

# "MASSANA"

De venta en el Depósito exclusivo--Colmado «La Vid»--Arravaleta n.º 3--MAHON.

## Vino de uva puro-Cosecha particular

La persona sana ó enferma que quiera beber cosa buena puede acudir á casa CALIE DEL CASTILLO N.º 44--BAJOS

Se recomienda á las personas que quieran mantenerse fuertes y con salud. Procede de uva de Menorca bien sazonada y hecho con todo esmero. Hay poca existencia. Litro 0'50 pts.

## Carreras Militares

Academia preparatoria dirigida por el Teniente Coronel de Ingenieros D. Juan Montero y Montero y los Tenientes del mismo cuerpo don José de Sando y Balaster D. Rafael Aprici y Aparici y D. Andrés Fernández Albalat

HONORARIOS

Preparación completa incluso fr. ncs y dibujo. Hijos de paisano 30 pesetas. Idem. de militar 25 idem. Huérfanos 20. NOTA: Las clases darán principio el primero de Septiembre. Para más detalles que 10 á 12 en la calle de Santa Ana n.º 2.

### CEDULA DE EMPLAZAMIENTO

En virtud de lo mandado por el señor Juez de 1.ª instancia de este partido mediante proveído de esta fecha dictado á solicitud del procurador don Diego Jover y Comellas en representación de D. José Suñol y Casanovas, Gerente de la Sociedad «Mir y Suñol», domiciliado en Barcelona en los autos juicio declarativo de mayor cuantía instados contra D. Francisco Pons y Escudero vecino que fué de esta población y en la actualidad ausente en ignorado paradero, en reclamación de la suma de veinte y cinco mil quinientas noventa y tres pesetas veinte y seis céntimos é intereses legales de la misma, por medio de la presente emplazo por segunda vez á dicho D. Francisco Pons Escudero á fin de que dentro el término improrrogable de cinco días contaderos des de la siguiente al de la inserción de esta cédula en la Gaceta de Madrid comparezca en los juzgados autos personándose en forma, bajo apercibimiento que de no verificarlo, se patará el perjuicio á que hubiese lugar en derecho.

Mahón 18 de Agosto de 1906.--El Escribano, por mi compañero señor Trémoi, Ldo. Jaime Allés.

DON BARTOLOME VIVES SEIREYNAT, administrador del Impuesto de Consumos de esta ciudad.

Hago saber: Que con esta fecha y hasta el 30 de septiembre próximo, queda abierta la cobranza ordinaria del primer periodo voluntario del reperto y conciertos del extrarradio de esta Ciudad, correspondiente al segundo semestre del año actual, la que tendrá lugar en la administracion de consumos los dias laborables de 9 á 11 de la mañana hasta el cinco de la tarde y los festivos de 9 á 11 de la mañana.

Lo que hago público para conocimiento

de los interesados, en cumplimiento á lo prevenido en el artículo 35 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Mahón 22 Agosto 1906.--El administrador, Bartolomé Vives.

PARA VENDER

Lo están las fincas siguientes:

La casa n.º 8 de la plaza de la Espinada, con un espacioso jardín, que comunica con la calle de San José.

Un almacén, tres cocheras, una casa de reciente construcción y un solar en la calle de San José.

Las casas núms. 87, 89 y 91 de la calle del Castillo.

La casa n.º 7 de la calle de Santa Ana. Dirigirse á D. Bartolomé Escudero, calle del Rosario, n.º 25

Está para vender el cafetín de Lorenzo Sintés calle de Prieto y Canies n.º 181.

Para informes en la misma casa.

Lo está la tienda en buenas condiciones, de la calle Nueva n.º 4. Para informes, Hannover 2 Mahón

Lo están una casa y un solar contiguos situados en la Carretera Nueva de Ciudadela n.º 153.

Informarán en la misma casa.

Lo está una finca situada en la calle de la Infanta de esta ciudad, números 95 y 97.

Para informes, calle de Castillo, número 196.

También se vende la casa n.º 34 de la calle de Santa Cecilia. Informarán en la misma.

Imp. de Fábregues, á cargo de B...